

## Nuevo soneto p ara Claudia Lars

Por Eduardo Menjivar

Mi voz ya no te llega,  
(compañera...  
Aunque puertas reminiscentes  
(abra,  
no es posible que logre mi  
(palabra  
alcanzar tu paloma mensajera.

¿Por qué te escribí entonces?  
(Porque intuyo  
que antes de irte supiste que  
(lo haría  
meditando en la misma lejanía  
que hay en alma del mensaje  
(tuyo...

Por eso es que te escribo:  
(porque siento  
que tu ausencia golpea como  
(el viento  
que arremete con furia los  
(cafetos.

Y también porque sé que ya  
(existías  
con la lumbre de grises lejanías  
desde antes que el jaguar  
(tuviera nietos...

—Todos poseemos suficiente fortaleza para soportar la  
desdicha ajena. — La Rochefoucauld.

## El precio

Por Max Mejía Vides

Antes de sentarme a escribir estas cuartillas, he cargado mi pluma con ácido. Acido que a través de la lectura debería de actuar en mis lectores para aflojar y remover cualquier pástina o costra de indiferencia y dejar al descubierto el oro puro que hay en sus conciencias.

Hace pocos días comentaba con un amigo, sobre el reciente apogón en Nueva York que culminó con una serie de actos vandálicos cometidos al amparo de la oscuridad y que costó varios millones de dólares a los neoyorquinos. Mi amigo suponía que aquella serie de robos era consecuencia directa de la pobreza, el hambre y el desempleo en aquella ciudad capitalista. Sin embargo, es triste reconocer que un apogón semejante en Moscú no habría generado la ola de vandalismo que asoló a la ciudad imperial aquella fatídica noche, y la razón es bien sencilla, en la URSS no inciden los elementos que la produjeron en Nueva York.

Nueva York ha reconocido que es una ciudad enferma cuando sus habitantes han comenzado a pagar el precio de su falta de preocupación por la salud moral y espiritual de su ciudad. Esa noche Nueva York sufrió un leve ataque febril de su enfermedad. David Wilkerson en su libro "La Cruz y el Puñal" nos relata de cómo el traficante de drogas, en forma sutil comienza por regalar entre escolares muestras gratis de marihuana. La marihuana es solamente un anzuelo que utiliza el traficante para conducir a sus víctimas a algo más fuerte: la heroína. Dos semanas de cigarrillos de marihuana en un muchacho, son lo suficiente para hacerle desear algo más fuerte. Con experiencias de mayor "speed" que le hagan "elevarse" más y más. El traficante que ha elaborado cuidadosamente su plan, también regala los primeros "pinchazos" de heroína. La víctima, llevada por cierto morbo innato en el ser humano y la curiosidad de dar fe de lo que el mundo ofrece, cae en la trampa. Basta una semana de pinchazos para que el incauto comience a darse cuenta de que necesita de la aguja, que le va a costar un promedio según las circunstancias de 10 a 60 dólares diarios. La víctima se da cuenta hasta muy tarde, de que ha caído en una trampa que le obliga a conseguir el dinero para su nuevo "hobby", a como dé lugar y es así como comienza a exigir de sus padres cada vez más dinero, a buscarse amigos ricos o a facilitar su cuerpo (si se trata de una joven) para adquirir lo necesario para comprar la heroína. Los muchachos comienzan a trampear cosas, vendiéndolas luego por lo que les dan con tal de tener dinero en los bolsillos. Roban carros para vender partes o para divertirse cuando andan "en onda". La urgencia de dinero les lleva a realizar asaltos a mano armada a negocios y personas. Nueva York está enferma con casi medio millón de drogadictos que necesitan para satisfacer su debilidad de un promedio de 20 dólares diarios por persona.

## El empleado público sigue en espera de sus reivindicaciones

Por profesor Daniel Deras Santos

No cabe duda y así hay que reconocerlo, que el anterior gobierno en alguna forma volvió sus ojos hacia este sector, por lo general por mucho tiempo marginado, por ejemplo: a) Se creó el INPEP por medio de su ley respectiva, lástima que a la fecha se hace de esta institución un híbrido con el ISSS y a la vez se le asigna una atribución muy ajena a sus funciones básicas cual es la de prestamista, estando la Federación de Cajas de Crédito a quien se le hubiese podido ampliar sus disponibilidades y reformar su ley para que ella a su vez hubiese podido conceder créditos a mayores plazos y cuantía; b) se concedieron dos aumentos generales de sueldos, con la sana intención de querer aliviar la difícil situación que han venido atravesando los agremiados, lográndose sólo un parcial alivio; c) se concedió un aguinaldo hasta por la cantidad de seiscientos colones y d) tal vez algo que pareciera insignificante, considerándose la difícil situación económica, se permitió a los empleados en general el uso de guayabera o de camisa y corbata en un gesto de gran humanidad; pero con todo y esto falta aún mucho que hacer y asuntos de fondos, como serían los aspectos que siguen:

1º) Dignificación de los empleados públicos y municipales, con la emisión de una verdadera Ley del Servicio Civil, que garantice en un todo la carrera administrativa de sus beneficiarios; y que se cumpla al pie de la letra, lo cual sería vigilado por los tribunales correspondientes.

2º) Seguridad social hospitalaria y médica. Se habla de ampliar los servicios del ISSS, en un algún aspecto se ha mancomunado su ley con la del INPEP; pero nada se ha dicho de funcionar el servicio médico hospitalario del cual carece el empleado y su familia; a la fecha éste se encuentra sin ninguna protección y en una enfermedad grave de no disponer de facilidades económicas, tendrá que solicitar los servicios del Hospital Rosales, ya de por sí insuficiente ante la creciente demanda de pacientes de toda la república.

Es de esperarse que el presente gobierno como el anterior vuelva su mirada, con afán de hacer justicia para favorecer a esos miles de sus servidores que en una u otra forma están contribuyendo al desarrollo de los planes gubernamentales, en beneficio de la colectividad y progreso nacional; complementando en esta forma los puntos básicos y de fondo pendientes de resolver. Terminando haciendo un llamamiento a la AGEPYM para que concrete y active sus gestiones ante el gobierno en pro de quienes esperan con anhelo sus justas reivindicaciones sociales.

## Páginas Escogidas

### ¿La vida es sueño?

Por Eugenio D'Ors

¿La vida es sueño? De ninguna manera: La vida es arte. He aquí un párrafo del pastor Wagner. En su libro, demasiado olvidado hoy sobre la vida sencilla: "En toda vida observamos cierta cantidad de fuerzas y de sustancias asociadas por un fin. Materiales más o menos en bruto son por ello transformados y conducidos a un grado superior de organización, no otra cosa ocurre con la vida de los hombres. El ideal humano consistiría así en transformar la vida en bienes superiores a ella misma. Puede compararse la existencia a una primera materia. Lo que es, importa menos que lo que de ella se obtiene. Como en una obra de arte, lo que debe apreciarse en la vida es lo que el artifice ha sabido poner. Traemos al nacer dotes diferentes. Uno ha recibido oro; otro, granito; un tercero, mármol; la mayor parte, madera o arcilla. Nuestro deber consiste en moldear estos materiales. Todos saben que puede usarse mal la materia más preciosa, y también que puede obtenerse una obra inmortal con una materia sin valor".

Larga es la cita, pero nos importaba copiar el texto porque en él se resume toda la tesis ética del arbitrarismo. Lo que precisamente separa la vida del sueño no es la materia, sino la forma que se le puede dar. "Estamos hechos de la misma materia que nuestros sueños", dice Shakespeare. "Materia (literalmente, más bien, pasta), no "trama", como viera algún traductor español... La "trama" es precisamente distinto, porque el sueño es siempre "en rama"; el sueño no se teje, mientras que la vida sí. La vida es arte. Y en cuanto la vida es arte, en cuanto no es determinación y fatalidad pura, la vida está situada a mitad del camino que separa el sueño de la ciencia.

En torno al problema de población

## Oportunidad de empleo propicia política de población

Por Luis Angel Rodríguez

El censo de población de 1971 registró una población de 2,375,744 personas en edad productiva, compuesta por 1,166,147 hombres y 1,209,597 mujeres. Según este mismo censo la población ocupada estaba compuesta por 914,324 hombres y 252,155 mujeres haciendo un total de 1,166,479 personas empleadas. La población desocupada se componía de 211,823 hombres y 957,442 mujeres haciendo un total de 1,209,265 personas sin ocupación, lo que significa que en 1971, aproximadamente estaba desocupada el 52% de la población en edad productiva.

Como puede apreciarse, el mayor índice de desocupación se da en la mujer, motivada seguramente por las ocupaciones domésticas y la dedicación a la maternidad, realidad que adquiere mayor relevancia en las áreas rurales y en las comunidades urbanas menos industrializadas, fenómeno que repercute significativamente en las elevadas tasas de natalidad y consecuentemente en el alto índice de crecimiento poblacional que experimenta el país.

La política de población congruente con los planes de desarrollo se propone dentro de sus objetivos a contribuir con el suministro constante y confiable de una información básica para la formulación

Pasa a la página 39

## Autoridad moral de los sindicatos de profesores

Por licenciado Hernany Miranda

Jasse L. Jackson nos habla ahora de las perspectivas de los empleados públicos y del significado de los sindicatos y las huelgas, en su lucha por un mejor logro económico. Su enfoque, para este caso, es desde el punto de vista educacional, ya que sus comentarios periodísticos están abriendo nuevos rumbos al aspecto educativo estadounidense.

El mismo, dice, ha participado en demostraciones por pedimentos que ellos consideraban justos, por la sencilla razón de que creían en el poder de las uniones o sindicatos y en la mesa de discusiones. A la vez reconoce el peligro que encierra el citado poder, por las trampas en que se puede caer y por las derrotas a que se pueda llegar.

Jackson manifiesta que cuando los obreros van a la huelga, ellos golpean a los gerentes y a los propietarios del negocio; que cuando los del cuerpo de bomberos se declaran en huelga ellos golpean a los que les sirven y protegen; y cuando los maestros están en huelga, dice, los golpeados son los padres de familia, los que pagan impuestos y las mentes de los niños, que no la junta de educación y superintendentes.

El apela a la autoridad moral para evitar abusos y prebendas, la cual está basada en los mandatos de la comunidad, los cuales a su vez, dependen del grado de cooperación que exista entre los padres de familia y los maestros.

Desde el punto de vista educacional, comenta Jackson, antes de ir a una huelga hay que tener presente: si la preocupación de su unión o sindicato es garantizar empleos, sin garantizar la educación. De aquí que el mismo se pregunta: ¿Busca el sindicato de profesores algún contrato para proteger la incompetencia? ¿Queda claro que el derecho de huelga lleva por mira más dinero, cuando el que da el empleo (los impuestos o de los padres) obtiene menos y menos cuando paga más y más? ¿Calcula la unión cuánto costará la educación de

Pasa a la página 17

## el lector exponc...

ANTIGUA CIUDAD EN  
FONDO DEL GUIJA

"Me ha interesado la información publicada en este rotativo, bajo el título: "Interés por explorar fondo del lago Guija". Sería de aprovechar el interés que tiene el Club de Buceo Salvadoreño "Atlante" en esa empresa, para de esa manera poner en claro las versiones que se propagan de que en el fondo de este lago existen vestigios de una antigua ciudad. Pescadores que existieron hace ya algún tiempo hicieron circular la especie de que en la época de verano, cuando pescaban, sus alarrazas se quedaban trabadas en los cimborros de las iglesias que existen en el fondo y a veces sacaban candieiros de oro y de plata. Las orillas de esta laguna, antes de la intervención de la CEL, lindaban con los terrenos por donde pasan los rieles del ferrocarril. Dejo en pie la idea".

Hermilio Morán Ordóñez  
Chalchuapa.

ALCOHOL A LA ORDEN  
PARA CHICHIPATES

"En el pasaje Santa Lucía, de la colonia del mismo nombre, en Ciudad Delgado, hay dos casas donde efínicamente venden alcohol copeado para los ebrios consecutivos. Estos permanentes, día y noche, frente a esos expendios que rivalizan con los "autorizados". Los borrachos, a menudo, arman continuos escándalos y es una carga para los vecinos que se tropiezan con ellos, soportar la centinela de "dame un diezón", para irse en seguida al "zangolotazo". Pido la intervención de la Policía Municipal".

Horacio López,  
Ciudad Delgado.